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Путь к успеху через совместную внеурочную деятельность 
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Одной из основных задач современной школы является раскрытие личностного потенциала учащихся, развитие творческих способностей, формирование ключевых компетенций, поэтому должна быть создана такая образовательная среда, в которой бы личность ребенка раскрылась, он почувствовал себя успешным.

За годы работы учителем информатики в моей практике сложилась система внеурочной деятельности, основным постулатом которой является уникальность личности каждого учащегося. А если каждый уникален, то для каждого надо подобрать свой ключик успешности: для кого-то это интеллектуальные мероприятия, олимпиады, а для кого-то творческие фестивали.

Одним из мероприятий, участвуя в котором мои учащиеся могут раскрыться и проявить себя, является фестиваль «Юные интеллектуалы Среднего Урала». Но, к сожалению, олимпиада по информатике, а точнее программированию, интересна небольшому числу учащихся. Сам процесс программирования сложен, труден и дано им заниматься единицам избранных. Поэтому в городе помимо этой олимпиады по информатике проводится олимпиада по информационной культуре. Материалы этой олимпиады разрабатываются учителями информатики города самостоятельно и это уже 10-летняя добрая традиция. Что это дает? Это дает возможность большему числу детей со 2-го по 11 класс проявлять свои интеллектуальные способности, смекалку, демонстрировать полученные навыки владения компьютером в нестандартных ситуациях и конечно же радоваться своим победам и достижениям. Процент детей, участвующих в таких олимпиадах, очень высок, желание ребенка – это главный критерий отбора. В последнее время мои ученики активно принимают участие в олимпиаде по основам наук УРФО, показывая высокие результаты .
В течение учебного года на факультативах («Компьютерный дизайн», «Обработка цифровых фотографий», «Web-конструирование», «Создание мультимедийных презентаций», «Создание визуальных медиатекстов») учащиеся знакомятся с технологией обработки графической информации, учатся создавать разнообразные медиатексты, выполняют личностно и социально значимые проекты. А в конце года демонстрируют свои работы (презентации, web-страницы, компьютерные программы, видеоролики и др.) на мероприятии «Парад проектов». «Наш вернисаж» - это галерея графических творческих работ учащихся (рисунки, фотографии). 
Совместно с учащимися разрабатываются различные интеллектуальные мероприятия, при этом используются разные формы проведения и, конечно же, возможности информационных технологий. К таким мероприятиям относятся  игры-конкурсы: «Что? Где? Когда?», «Интеллектуальное ассорти», «Компьютерный всезнайка», «Кто хочет стать миллионером».
Активно используем возможности Интернета для участия в самых разнообразных конкурсах и фестивалях: «Добрый Интернет», дистанционные конкурсы, предметные недели Центра творческих инициатив «SNAIL», Всероссийский конкурс детского и юношеского компьютерного творчества "Волшебная Мышь" (в номинациях «Компьютерная 2D/3D живопись и графика, коллажи» - лауреат и специальный приз «За лаконичность», «Интерент-анимация» - II  место, «Сканография»-  III место, «Плакат-слоган» -  III место). Принимаем участие и побеждаем во всероссийских дистанционных проектах: игре-конкурсе «Инфознайка» и игре «КИТ – Компьютер. Информатика. Технология».

Востребованность медиапродуктов на различных мероприятиях привела к использованию такой формы организации деятельности как  проектная команда. Проектная команда – временное творческое объединение учащихся и учителей лицея на добровольной основе, проявляющих интерес к школьной жизни и деятельность которой направлена на создание максимально презентабельного, полезного окружающим продукта в короткие сроки.

От импульсивной инициативы проектных команд в 2008 году была создана школьная видеостудия «Вид’Оk» (Все Интересно Делать Одной Командой). За неполных два года создано более 40 фильмов самой разнообразной тематики: это учебные и игровые фильмы, социальная реклама, музыкальные клипы, презентационные ролики, а также регулярные информационные  выпуски, представляющие жизнь нашего лицея. В первый же год своей работы видеостудия получила гран-при на муниципальном фестивале видеостудий и видеопроектов. В 2009 году стала победителем на Межрегиональном телевизионном конкурсе-фестивале любительских и профессиональных фильмов «Берегиня 2009» в номинации «Малые формы» и получила 3 место на VI Международном фестивале информационных технологий "IT-Архангельск-2009" в номинации "Видеоролики".
Участники видеостудии создают фильмы, в которых реализуют собственные творческие идеи, освещают важные и актуальные проблемы лицея и учащихся, всегда готовы помочь учителю-предметнику при создании учебных медиапродуктов, участвуют  в реализации  социально значимых проектов (например, Всероссийский конкурс «Сохраним историческую память о ветеранах и защитниках Отечества», проводимый общероссийской общественной организацией «Всероссийское педагогическое собрание», областной конкурс «Добрый Интернет»  и др.).
Такая внеучебная деятельность способствует развитию у учащихся творческих способностей, умений самостоятельно мыслить, ориентироваться в новой ситуации, находить свои подходы к решению проблем, устанавливать деловые контакты, формулировать и высказывать свою точку зрения, а также формированию определенных профессиональных умений и навыков у учащихся. Сам процесс творческой деятельности учит общению друг с другом, взаимопониманию. Таким образом, внеурочная деятельность позволяет решить главную педагогическую задачу, приобрести такой опыт, который в последствии обеспечит жизненную успешность учащихся.
