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Опыт международного сотрудничества на уроках английского языка
Для профессионального роста  преподавателей  иностранных языков очень важна практика общения с представителем  страны изучаемого языка – так называемым носителем языка. Особенности произношения и невербального восприятия собеседника, тонкости общения,  стиль речи при непосредственном и  живом диалоге эффективнее  формируют усвоение знаний, чем занятия с печатными и другими источниками. 

Языковая практика школьников - серьезная проблема для учителей иностранного языка. Недостаточность сформированности языковых умений и отсутствие лингвистических тренингов осложняет реализацию дальнейших жизненных и профессиональных планов в современном  социокультурном обществе, открытом для обмена востребованной информацией. Конечно, в школах учится немало ребят, которые побывали и бывают за границей. Все они с радостью отмечают факт умения понимать английскую речь, а многие умеют общаться на нем. Некоторые наши выпускники стали бизнесменами, и для них английский язык стал неотъемлемой частью их работы. Настало время массового расширения контактов с заграницей – туристические поездки, деловые и дружеские связи, культурный обмен.
 В связи с этим, у школьников особый интерес вызывают уроки с непосредственным представителем языковой культуры. В российской глубинке  появление на уроке иностранца - целое событие. У нас нет  возможности и опыта постоянно посещать  лингвистические практикумы, как в Центре английского языка, Немецкой гимназии и т.д.,  поэтому осложнено погружение в языковую среду.
Дорис Елизабет Маккенн была приглашена из Шотландии, где она постоянно проживает, на три месяца (с 02.03.2010  год по 29.05 2010 год) в Россию, а именно, в город Качканар, учителем английского языка МОУ Лицей Путиловым Андреем Григорьевичем. До выхода на пенсию Дорис Елизабет Маккенн работала медсестрой акушеркой, сейчас занимается волонтерской деятельностью, т.е. помогает на добровольной основе в госпиталях городов Кромерти и Инвернесс. Она помогает людям, прошедшим период отвыкания от алкогольной или наркотической зависимости, социально адаптироваться в обществе - реабилитироваться, выполняя базовые упражнения по математике, английскому языку и другим предметам. Состоит в культурном обществе Россия-Шотландия. Целью приезда была гуманитарная деятельность, культурный обмен и способствование взаимопониманию и развитию добрых отношений между Россией и Шотландией. 

 Огромное счастье быть услышанным. Я счастлив, что Дорис Маккенн увидела мое объявление на сайте российско-шотландского общества, прочитала его, позвонила и приехала. Это было давней мечтой, идеей уже нескольких лет – пригласить носителя языка к себе на уроки. И вот эта мечта сбылась. Нам очень повезло, что Дорис оказалась исключительно хорошим человеком, спокойной, умной, тактичной, с любовью относящейся в России.

Общение на английском языке – между Дорис и учениками – становилось не игрой, не придуманным или искусственно созданным, а реальным, настоящим, увлекательно интересным процессом для всех сторон. Многие учащиеся обращали внимание на тот факт – «что у шотландцев и уральцев есть много общего».
Когда она работала на уроках, слушала монологи или диалоги учащихся, или просто сидела рядом с отстающим учеником, помогая ему, – это всегда было для меня огромной поддержкой.

После каждого урока она подходила  и говорила мне то, что, по ее мнению, можно сделать в следующий раз, чтобы урок был интереснее. Она также поправляла мои речевые ошибки или говорила, что нашла несоответствие между тем, что написано в нашем учебнике об ее стране и реальностью.
За время пребывания в нашем регионе,  с целью общения с учащимися, интересующимися культурой Шотландии и общением на английском языке,  Дорис также посетила: Удмуртский государственный университет – секцию преподавателей иностранных языков, в городе  Нижняя Тура - Исовской геологоразведочный техникум;   сельские школы - в поселке Лобва,  деревне Лопаево и  деревне Шайтанка. 
Таким образом, учащиеся, включаясь в процесс межкультурной коммуникации, активно знакомятся и сопоставляют русскую и англоязычную культуру и менталитет, что содействует приобретению необходимого для успешного выпускника набора ключевых компетентностей.
Именно ради такого общения и приобретения языкового опыта и стоит продолжать этот очень интересный проект – The Project Must Go On.
