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Психолого-педагогическая поддержка личностно-профессионального роста педагогов
Фундаментальным условием профессионального развития педагогов является осознание  необходимости изменения, преобразования своего внутреннего мира и поиска новых возможностей самоосуществления в профессиональном труде, то есть повышение уровня личностно-профессионального роста. Динамизм современной общественной жизни, возрастающие требования к способности педагога к личностно-профессиональному развитию обусловили необходимость изменения приоритетов, содержания психолого-педагогической поддержки профессионального роста педагогов.
Исследованию разнообразных вопросов личностно-профессионального развития педагога посвящены многие работы отечественных авторов в области педагогики, психологии и акмеологии (Н.Г. Алексеев, А.А. Бодалев, А.А. Деркач, Е.И. Исаев, Л.Ф. Колесников, Н.В. Кузьмина, А.А. Леонтьев, А.К. Маркова, Л.М. Митина, В.А. Сластенин, В.И. Слободчиков, Н.Ю. Синягина и другие). Сложность и противоречивость этого процесса отмечается, как правило, всеми авторами. Переход педагога с одной ступени личностно-профессионального развития на другую большинство исследователей справедливо связывают с обострением противоречий и возникновением широкого спектра не только эмоционально-положительных, но и эмоционально-отрицательных реакций. Педагоги, мотивированные на непрерывное совершенствование собственного профессионализма, сталкиваются с состоянием профессионального истощения как закономерного явления, сопровождающего профессионализацию педагога и снижающего ее эффективность. В связи с этим актуальным является разработка эффективных средств психолого-педагогической поддержки личностно-профессионального развития педагога. 
Поиск оптимальных путей решения поставленной проблемы определил цель: разработать содержание, организационные формы и методы психолого-педагогического сопровождения как эффективного средства поддержки личностно-профессионального развития педагога. Реализация данной цели возможна при соблюдении следующих условий: 

-     психолого-педагогическое сопровождение    строится с учетом закономерностей личностно-профессионального развития педагогов;

-   психолого-педагогическое сопровождение направлено на выявление и предупреждение состояния профессионального истощения как закономерного явления, сопровождающего личностно-профессиональное развитие педагога и снижающего его эффективность;

-  результативность психолого-педагогического сопровождения определяется способностью педагога выявлять характер собственного личностно-профессионального развития и осуществлять дальнейшее продвижение к вершинам профессионализма.

Анализ психолого-педагогической литературы показал, что в области практической психологии существуют средства, помогающие успешно справляться с негативными состояниями и актуализировать возможности дальнейшего профессионального продвижения. Наиболее эффективным для использования в процессе личностно-профессионального развития педагогов мы считаем методы активного социально-психологического обучения педагогов, в том числе  социально-психологический тренинг.

Использование в процессе личностно-профессионального развития психолого-педагогических средств, в частности социально-психологического тренинга, позволят нам определить:
1) запускающие механизмы самоопределения и саморазвития личности педагога; 
2) принципиально новый опыт ценност​но-личностного взаимодействия;
3) развивающие способности педагога к анализу ситуации собственного личностно-профессионального развития и формирующих способность управления им;
4) индивидуальную образовательную траекторию педагогов в соответствии с особенностями личностно-профессионального развития.
При проектировании и создании условий личностно-профессионального развития педагогов, мы исходили из следующих исходных посылок: каждая личность индивидуальна, самоценна и способна к саморазвитию; каждый человек обладает значительным личностно-профессиональным потенциалом, а задача психолого-педагогического сопровождения состоит в том, чтобы помочь учителю узнать свои собственные возможности (как личностные, так и профессиональные) и определить пути их развития до более высокого уровня; личностное развитие  - одно из существенных условий успешности профес​сиональной деятельности педагога; личностно-профессиональное развитие следует рассматривать как более значимый результат, нежели любые формально усвоенные знания, умения и навыки; пребывание в поддерживающей образовательной среде обуславли​вает личностно-профессиональное развитие педагога и стимулирует его переход на более зрелые этапы профессионального развития. 
В соответствии с общей логикой построения психолого-педагогической поддержки личностно-профессионального развития педагогов в качестве основных ее этапов нами рассматривались следующие: диагностирую​щий, прогностический, организационный, коррекционный, обобщающий.
Диагностирующий этап предусматривал выявление уровня эмоционального сгорания у педагогов лицея. Результаты методики В.В. Бойко показывают, что 21% педагогов находятся на стадии «напряжения», 46% на стадии «резистенции» и 4% - на стадии «истощения». 
На прогностическом этапе осуществлялись постановка целей,  моделирование комплекса организационных условий  для психолого-педагогического сопровождения. 

В связи с этим были выдвинуты следующие задачи:
-    разработка средств и методов поддержки, направленных на актуализацию        личностно-профессионального развития педагогов;
-     создание поддерживающей образовательной среды (проведение семинаров, просветительская работа); 
-      активизация процесса самопознания через проведение тренингов, индивидуальных и групповых консультаций.
На организационном этапе  нами  выделены методы активного социально-психологического обучения педагогов для повышения профессиональной компетентности:

-дискуссионные методы;

-игровые методы;

-тренинговые методы.
Нами разработан социально-психологический тренинг «Эффективное поведение в межличностном взаимодействии» как средство поддержки личностно-профессионального развития  педагогов и средство профилактики и коррекции эмоционального выгорания. Цель тренинга: создание условий для совершенствования навыков эффективного поведения в межличностном взаимодействии, формирования активного самосознания и навыков саморегуляции педагогов. 
На коррекционном этапе планируется использование выше перечисленных методов активного социально-психологического обучения педагогов для повышения профессиональной компетентности.         

На заключительном обобщающим этапе необходимо  проанализировать полученные результаты. Можно предположить, что у педагогов стабилизируется психоэмоциональное состояние - оно приобретет более позитивную направленность; навыки рефлексии позволят педагогам осознать свои профессиональные затруднения. Кроме того, возникнет установка на использование своих возможностей и ресурсов, потребность в саморазвитии, повышении своего личностно-профессионального уровня.
