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Математическая подготовка в информационно-технологических профильных классах

Опыт работы в профильных информационно-технологических классах школы и на подготовительных курсах в УГГА в течение 8 лет показывает, что выпускники этих классов успешно выдерживают выпускные экзамены в школе и вступительные в Вузы по математике, набрав высшее количество баллов, и более быстро и уверенно адаптируются в системе вузовского обучения.

Это, конечно, говорит о необходимости специально организованной математической подготовки школьников. Программа подготовки согласуется с содержанием школьного образования и направлена на развитие мышления учащихся и их математической культуры, развитие устойчивого интереса к математике. При этом главной целью является не просто усвоение математики, а “расширение и усложнение индивидуальных, интеллектуальных ресурсов личности средствами математики”. С другой стороны, для каждого обучаемого необходимо создать  условия, способствующие его математическому росту. При этом математика предстает перед учащимися как цельная, развивающаяся и развивающая дисциплина, то есть приоритетной является не информационная, а развивающая линия курса. Обучение ведется на высоком уровне трудности, базируясь на предыдущих знаниях в памяти обучаемых. Большое значение придается отбору самого содержания занятий. 

Большинство издающихся учебников по математике построено так, что упражнения закрепляют знания по теме, которая изучается в данный момент. И когда учащиеся приступают к решению задачи, не относящейся  к конкретной теме, они часто теряются. Поэтому подбор комплексных заданий важен, так как они помогают устранить этот недостаток, каждое из них  объединяет несколько тем их курса математики. На изучение дополнительных глав и выполнение комплексных заданий направлены и элективные курсы: «Решение олимпиадных задач», «Иррациональные и трансцендентные уравнения и неравенства» в 10 и 11 классах. Разработанные курсы позволяют:

· воспитать устойчивый интерес учащихся к математике и ее приложениям,

· расширить и углубить знания  по программному материалу,

· оптимально развить у учащихся математические способности,

· привить определенные навыки научно-исследовательского характера,

а, следовательно, поднять успеваемость и повысить качество в лицее, подготовится к успешной сдаче выпускных экзаменов в школе (в том числе и в форме ЕГЭ) и вступительных экзаменов в ВУЗ.

Рис 1.  Качество знаний учащихся информационно-технологического класса по математике (по результатам итоговой аттестации) 
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В информационно-технологическом классе качество в 2007-2008 учебном году по математике повысилось на 20,8% . Учитывая, что форма сдачи экзаменов по математике ЕГЭ, можно сделать вывод: учащиеся успешно справились с освоением стандарта повышенного уровня и хорошо были подготовлены к новой форме сдачи экзаменов.
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