Управление образованием Качканарского городского округа

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Лицей №6»

30.11.2017 года                        Приказ                                         № 444

О запрете незаконного сбора денежных

 средств с родителей (законных представителей)

 обучающихся 
В целях предупреждения незаконного сбора денежных средств с родителей
(законных представителей) обучающихся, в соответствии с  Законом РФ от
25.12.2008 № 278-ФЗ «О противодействии коррупции», Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273 «Об образовании в Российской федерации», в целях обеспечения государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дополнительного образования, а также в целях соблюдения принципа добровольности при привлечении денежных средств граждан.
Приказываю:
Классным руководителям, учителям 1-11 классов Лицея:
· Принимать добровольные пожертвования только посредством  расчетов через расчетный счет Лицея.

· Привлечение и расходование добровольных пожертвований  на нужды Лицея должно производиться  только в соответствии с требованиями законодательства. Прием средств может производиться на основании письменного заявления благотворителя на имя директора Лицея либо договоров дарения (ст.572 ГК РФ) и пожертвования (ст.582 ГК РФ), заключенных в установленном порядке

· Обеспечить размещение полной и объективной информации о порядке предоставления платных образовательных услуг, порядке привлечения целевых взносов и пожертвований, порядке обжалования неправомерных действий по привлечению дополнительных финансовых средств  в доступном для родителей (законных представителей) месте, на сайте Лицея.
· Запретить принудительные сборы родительских денежных средств на любые цели, в том числе на приобретение рабочих тетрадей на печатной основе.
· Запретить сбор наличных денежных средств на проведение культурно-массовых мероприятий (организация экскурсий и посещения театров; организация вечеров, оформление праздничных мероприятий; поздравление учащихся, приобретение призов; фотографирование; приобретение дополнительных пособий и расходных материалов и др.), организуемых для учащихся по запросу родителей на добровольной основе во внеурочное время. Все вопросы расходования денежных средств обсуждать на родительских собраниях в отсутствие классных руководителей и других сотрудников Лицея (если они не являются родителями учащихся).
·  Классным руководителям осуществлять контроль за деятельностью родительского комитета класса, не допускать оказания давления на родителей класса по поводу сбора денежных средств. Обо всех случаях неправомерных действий родительского комитета незамедлительно докладывать директору Лицея.
· Педагогическим работникам довести до сведения родителей (законных представителей) информацию о постоянно действующей «горячей линии»: 8(34341)3 57 14; 8(34341)3 57 30;

· В протоколы родительских собраний вносить все вопросы, поднимаемые на родительских собраниях с отражением в обязательным порядке принимаемых решений по каждому вопросу и возникающих разногласий. 
Директор Лицея:                        Л.В. Кишеева
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