Сроки и места подачи заявлений на сдачу государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования
Сроки проведения ГИА: досрочный период, основной период

Срок подачи заявления на сдачу ГИА: 

- срок подачи заявления на сдачу ЕГЭ до 01 февраля текущего года;

- срок подачи заявления на сдачу ОГЭ до 01 марта текущего года

Обучающиеся 9 классов МОУ Лицей, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за 9 класс не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат «зачет» за итоговое собеседование по русскому языку, и подают заявление в МОУ Лицей, в котором обучающиеся осваивали образовательные программы основного общего образования. 
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1. Обучающиеся 11 классов МОУ Лицей, не имеющие академической задолженности, в полном объеме выполнившие учебный план или индивидуальный учебный план (имеющие годовые отметки по всем учебным предметам учебного плана за каждый год обучения по образовательной программе среднего общего образования не ниже удовлетворительных), а также имеющие результат «зачет» за итоговое сочинение (изложение), и подают заявление в МОУ Лицей, в котором обучающиеся осваивали образовательные программы среднего общего образования. 
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2. Обучающиеся 10-11 классов МОУ Лицей, имеющие годовые отметки не ниже удовлетворительных по всем учебным предметам учебного плана за предпоследний год обучения – ГИА, ЕГЭ по учебным предметам, освоение которых завершилось ранее, подают заявление в МОУ Лицей, в котором обучающиеся осваивали образовательные программы среднего общего образования.
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3. Обучающиеся, освоившие образовательную программу среднего общего образования в форме самообразования или семейного образования, либо обучавшиеся по не имеющей государственной аккредитации образовательной программе среднего общего образования – прохождение экстерном ГИА в организации, осуществляющей образовательную деятельность по имеющей государственную аккредитацию образовательной программе среднего общего образования, подают заявления в общеобразовательную организацию Качканарского городского округа, в которую обучающиеся зачислены экстерном. (пункт 6 Порядка проведения ГИА по образовательным программам среднего общего образования)
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4. Лица, освоившие образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы,  имеющие документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования – для  лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 01 сентября 2013 года) – выпускники прошлых лет, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет; подают заявление в Управление образованием Качканарского городского округа

5. Лица, обучающиеся по образовательным программам среднего профессионального образования, а также получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет подают заявление в Управление образованием Качканарского городского округа.

Место подачи заявления на сдачу ЕГЭ: 

Управление образованием Качканарского городского округа г. Качканар, 5 микрорайон, д. 71.
Ответственное лицо: Ведущий специалист Управления образованием 

Контактный телефон: 834341- 6-18-98
